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ATA
ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ.  Aos 08 dias do mês de agosto de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua quadragésima oitava sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE), Mário Sérgio Verri (1.º VICE-PRESIDENTE), 
Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º
SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO),  Cristian Marcos Maia da Silva
(3.º SECRETÁRIO), Adriano da Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia Rodrigues,
Belino Bravin Filho,  Cristianne Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho, Onivaldo Barris,  Paulo
Henrique Biazon Santos e Rafael Diego Roza Camacho. Às 09h30min., o Senhor Presidente declarou
aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS, INICIAMOS
OS NOSSOS TRABALHOS”.  A convite do Senhor Presidente, o Vereador Sidnei Telles  procedeu à
leitura de texto bíblico.  Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura   da  ata  da  Sessão
Ordinária realizada no dia 25 de maio de 2023, a qual, submetida à discussão e votação, foi aprovada por
unanimidade. No prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das
súmulas das matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis
no site, nos  links "pauta da sessão" e "sessão plenária". Ato contínuo, o Senhor Presidente abriu espaço,
nesta sessão, para prestar justa homenagem, com a entrega do Brasão do Município e do  Título do
Mérito Comunitário aos Mestres de Taekwondo Han, Kiong Su Han e Myong Jae Han, em celebração
aos 50 anos da modalidade Taekwondo Han em Maringá. Passo seguinte,  o Senhor Presidente declarou
abertas as inscrições para o pronunciamento dos senhores  Vereadores,  nos termos do artigo 126  do
Regimento Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso da palavra os Vereadores Ana Lúcia Rodrigues,
Sidnei Telles, Paulo Biazon, Delegado Luiz Alves, Onivaldo Barris, Manoel Álvares Sobrinho e
Mário Verri.  Não havendo mais orador inscrito para fazer uso da palavra, passou-se ao  período
da  ORDEM DO DIA, quando o Senhor Presidente  solicitou ao 1.º Secretário que efetuasse a leitura
do ITEM 1.º - PROJETO DE LEI N. 16.753/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, que
declara de Utilidade Pública a entidade Maranatha Associação Brasileira de Reabilitação de Dependentes
Químicos e Doentes Mentais. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em
segunda discussão. ITEM 2.º - PROJETO DE LEI N. 16.660/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia
Maninho, que institui o Dia Municipal do Serviço de Assistência Religiosa e dá outras
providências.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em terceira discussão.
Passo seguinte, pela ordem, o Vereador Delegado Luiz Alves solicitou a retirada da pauta, para
arquivamento, do ITEM 3.º - PROJETO DE LEI N. 16.415/2022, de autoria do Vereador Delegado Luiz
Alves, que altera a redação do art. 1.º e acrescenta os arts. 1.º-A e 1.º-B à Lei n. 8.538/2010, que dispõe
sobre o treinamento de servidores dos estabelecimentos municipais de educação e de ensino para realizar o
atendimento emergencial de primeiros socorros, em caso de acidente ou necessidade de tal
intervenção. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. ITEM 4.º - PROJETO
DE LEI N. 16.725/2023, de autoria dos Vereadores Adriano Bacurau e Belino Bravin Filho, que outorga
ao senhor Lindolfo Luiz Silva Júnior o Título de Cidadão Benemérito de Maringá. Colocado em discussão
e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N.
16.647/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, que denomina José Cardoso dos Santos a
Avenida 34.018, situada na Zona 34. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em
primeira discussão. ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N. 16.712/2023, de autoria da Vereadora Professora
Ana Lúcia, que declara de Utilidade Pública a Associação de Doulas e Profissionais de Serviços Perinatais
Maternati. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira discussão. Logo
após, pela ordem, o Vereador Cristian Maia Maninho solicitou a deliberação em bloco, dos itens 7.º a
26,  dispensando-se a sua leitura. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade.
Assim sendo, os itens  7.º a 26  foram apreciados em bloco como seguem transcritos:  ITEM 7.º -
REQUERIMENTO N. 874/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal



que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
manutenção ou substituição das placas de nomenclatura existentes nas vias públicas do Conjunto
Habitacional Requião, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 8.º -
REQUERIMENTO N. 878/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
revitalização da pintura das faixas de segurança para pedestres existentes em todos os cruzamentos ao
redor do Centro Municipal de Educação Infantil Anjo da Guarda, no Conjunto Habitacional Requião, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 9.º - REQUERIMENTO N. 879/2023,
de autoria da Vereadora Cris Lauer,  solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de um novo abrigo no
ponto de ônibus existente na Rua Pioneiro Luiz Oberleitner, próximo ao número 519, no Conjunto
Habitacional Requião, devido ao precário estado de conservação do atual ponto de ônibus, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 10 - REQUERIMENTO N.  881/2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a revitalização da pavimentação asfáltica
da Rua Vereador Carlos Alberto de Paula, no Conjunto Habitacional Requião, e, em caso positivo, decline
a data prevista para essa finalidade. ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 882/2023, de autoria da Vereadora
Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a realização das benfeitorias abaixo relacionadas na Rua Dirce
Mari Schuinka Ribeiro, no Conjunto Habitacional Requião: 1 - operação “tapa-buracos” próximo ao
número 668; 2 - substituição da placa indicando via preferencial na esquina com a Rua Henoch Vieira de
Quental; 3 - implantação de faixa de segurança para pedestres em todos os cruzamentos da mencionada via
pública. ITEM 12 - REQUERIMENTO N. 887/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se existe projeto
para a reforma do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Conjunto Habitacional Requião,
e, em caso positivo, decline a data prevista para o início e término das obras.  ITEM 13 -
REQUERIMENTO N.  893/2023, de autoria  do Vereador Onivaldo Barris,  solicitando Municipal que
informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de o Poder Executivo
realizar uma edição do “Projeto Cidadania nos Bairros”, nos Jardins Diamante e Oriental, tal como
realizado no final do ano de 2021, no Parque das Palmeiras, e, em caso afirmativo, decline a data prevista
para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 14 - REQUERIMENTO N. 897/2023,
de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de o Poder Executivo realizar uma edição do
“Projeto Prefeitura nos Bairros” no Distrito de Floriano, e, em caso afirmativo, decline a data prevista para
essa finalidade. ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 963/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos
Santos,  solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, relativamente ao oferecimento de um serviço mais qualificado aos usuários do Centro Dia do
Idoso, localizado na Rua Tenente Afonso Pinheiro Camargo, n. 321, na Vila Progresso, qual o número de
idosos atendidos pelo Centro Dia do Idoso e se o quadro de servidores especializados nesta unidade, como
assistente social, enfermeiro, fisioterapeuta, dentre outros profissionais diretamente da saúde está
completo, bem como se a Municipalidade oferta cursos de capacitação aos servidores, e, em caso negativo,
decline os motivos. ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 970/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz
Alves,  solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a manutenção, conservação, limpeza e pintura de toda a
infraestrutura do Terminal Urbano Intermodal Dr. Said Felício Ferreira, onde for necessário, especialmente
o conserto da porta existente na parte externa, conforme fotos anexas, e também reparo de pisos soltos, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 983/2023,
de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a melhoria do piso da quadra
de esportes da Escola Municipal Padre Pedro Ryô Tanaka, na Vila Emília, tendo em vista que o mesmo é
muito liso e os alunos e professores acabam se machucando no momento dos treinos, e a instalação de
toldo na quadra de esportes, com a finalidade de amenizar a intensidade da luz solar, que tem atrapalhado a
visão dos usuários, e, em caso positivo, decline as datas previstas para essas finalidades.  ITEM 18 -
REQUERIMENTO N. 989/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a revitalização das sinalizações de trânsito horizontal e vertical da Avenida Dona Sophia
Rasgulaeff, entre a Avenida Jinroku Kubota e a Praça Pioneiro Júlio Ribeiro Vilella, principalmente nas
vias transversais que cruzam a mencionada avenida, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa



finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 19 - REQUERIMENTO N.  992/2023, de
autoria do Vereador Adriano Bacurau, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de calçamento e
alambrado ao redor da área de fundo de vale existente na Rua Jaracatiá, nas proximidades do número 560 e
no encontro com a Rua 27.204, na Vila Bosque, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 20 - REQUERIMENTO N.  1.012/2023, de
autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, relativamente às informações complementares fornecidas em
resposta ao Requerimento n. 539/2023, contida no Ofício n. 1565/2023-GAPRE, que aborda a cessão da
quadra de esportes do Conjunto Guaiapó/Requião à Associação BMX Freestyle de Maringá-PR, para a
realização de atividades relacionadas a esportes radicais, com a instalação de rampas e equipamentos
adequados fornecidos pela própria Associação, e tem, esta ação, o propósito de retomar o uso do espaço
pela comunidade, enquanto a referida Associação se compromete em desenvolver projetos sociais com os
membros da localidade, o quanto segue: 1 - a respeito do plano de trabalho estabelecido pela organização
para a comunidade local, quais são as diretrizes e iniciativas planejadas pela Associação para atender às
necessidades da comunidade durante o exercício das atividades; 2 - quais são as contrapartidas oferecidas
ao Município pela Associação BMX Freestyle de Maringá-PR para a permanência no referido espaço; 3 -
quais foram os compromissos e obrigações assumidos pela Associação em contrapartida à utilização da
quadra de esportes; 4 - a fim de ter uma visão mais abrangente sobre o alcance e o impacto das atividades
da Associação, qual é a estimativa da quantidade de pessoas beneficiadas ou atendidas pelo trabalho
desenvolvido pela Associação; 5 - com qual periodicidade a Associação utiliza o referido espaço; 6 - com
que frequência a Associação realiza a utilização da quadra de esportes para a realização de suas
atividades.  ITEM 21 - REQUERIMENTO N.  1.029/2023, de autoria  do Vereador Sidnei
Telles,  solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a instalação de novos bueiros na Rua Triunfo, no Residencial
Ibirapuera, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 22 - REQUERIMENTO N.  1.031/2023, de autoria  do Vereador Cristian Maia
Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a realização de estudos visando descobrir a causa e eliminar o
odor que provém do Córrego Cleópatra, no trecho do Jardim Universo e do Núcleo Habitacional Santa
Felicidade, tendo em vista as constantes reclamações dos moradores com relação ao forte cheiro e à grande
quantidade de insetos, tais como moscas, causando grandes transtornos, bem como adotar as medidas
cabíveis com a finalidade de promover a limpeza e a instalação de novo alambrado em torno desse
córrego, pois há locais em que ele foi retirado e há pessoas que usam para despejar lixo. Em caso positivo,
decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 23 -
REQUERIMENTO N.  1.038/2023, de autoria  do Vereador Cristian Maia Maninho,  solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a revitalização do canteiro central de toda a extensão da Avenida Deputado
José Alves dos Santos, no Parque das Laranjeiras, com o plantio de árvores e outros, e, em caso positivo,
decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 24 -
REQUERIMENTO N.  1.044/2023, de autoria  do Vereador Paulo Biazon,  solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há programação para a
realização de mutirão de cirurgias de catarata em Maringá, tendo em vista a grande demanda para essa
especialidade, e, em caso positivo, decline o cronograma e a data prevista para essa finalidade. ITEM 25 -
REQUERIMENTO N.  1.079/2023, de autoria  do Vereador Alex Chaves,  solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há previsão para o
início da pavimentação asfáltica da Rua Pioneira Gertrude Heck Fritzen, entre as Avenidas Carlos Correia
Borges e Joaquim Duarte Moleirinho, no Jardim Universo, para melhorar a fluidez, o conforto e a
segurança no tráfego de veículos, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso
negativo, decline os motivos. ITEM 26 - REQUERIMENTO N. 1.127/2023, de autoria do Vereador Dr.
Manoel,  solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se existe previsão para a implantação de uma ciclovia em toda a extensão da Avenida São Judas
Tadeu, na zona norte da cidade, conforme planejamento constante do Anexo III C da Lei n. 11.518/2022,
que dispõe sobre a Política de Mobilidade para o Município de Maringá e aprova o Plano de Mobilidade
Urbana do Município de Maringá, tendo em vista as recorrentes solicitações de moradores daquela
região.  Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram aprovados em discussão
única. URGÊNCIA ESPECIAL N. 66/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves. Colocada em discussão
e votação, foi aprovada por unanimidade, em discussão única. Opinaram pela adimissibilidade da matéria



as Comissões de Constituição e Justiça, Finanças e Orçamento, e Políticas Gerais. Passo seguinte,
passou-se à discussão do PROJETO DE LEI N. 16.747/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves,
declarando de Utilidade Pública a Cooperativa de Materiais Recicláveis do Parque das Palmeiras -
COOPERPALMEIRAS. Fez uso da palavra o Vereador Alex Chaves. Colocado em votação, foi aprovado
por unanimidade, em primeira discussão. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, após agradecer a presença de
todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de
lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo
na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO
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